

8 企业创新 Innovation

百万元立项扶持资金,超1亿元风投,还有各种科技金融、孵化器等方面的优惠扶持……广东江门日前拉开了2015年“科技杯”创新创业大赛的序幕——

百万奖励亿元风投 广东江门启动创新创业大赛



企业并推进项目开展。

4月20日开始,初赛、复赛和决赛将依次展开,在此过程中,组委会还将分阶段对入围企业进行集中培训,并举办讲座、专题沙龙和科技成果展等大赛系列活动。6、7月份,大赛还将择机举行颁奖典礼表彰获奖企业和团队。

百万元立项扶持资金 超1亿元风投

记者了解到,此次创新创业大赛奖励可谓丰厚。对获奖的企业和创业团队,大赛将通过江门市科技型中小企业技术创新资金计划立项的方式进行奖励,其中,企业组:一等奖立项扶持资金为100万元、二等奖立项扶持资金为50万元、三等奖立项扶持资金为每名10万元;团队组:一等奖立项扶持资金为6万元、二等奖立项扶持资金为4万元。符合其他相关科技计划要求的,纳入备选项目库,给予优先支持。大赛还有超过1亿元的风险投资等待企业争取。

另外,大赛组委会还将对报名参赛的企业,在科技金融项目申报、科技支行扶持、科技服务、孵化器入驻优惠等方面给予支持;获奖企业也将被推荐参与国家、省创新基金评选。对本次大赛的获奖项目,还将选送并推荐

参加第三届中国创新创业大赛(广东赛区),省赛区将根据广东赛区决赛获胜项目得分排名情况推选参加全国比赛。

去年获奖企业已得实惠

据悉,2014年江门市报名参加创新创业大赛的企业和团队为106家,无偿扶持资金超600万元。大赛组委会已推荐的3家获奖企业获省风投融资超5000万元。省粤科小额贷款公司正与大赛获奖企业对接,计划每家提供50-200万元的无抵押贷款,规模约2亿元。

大赛还与市科技金融扶持资金项目相结合,对参赛获奖的8家企业给予科技贷款贴息扶持,科技贷款金额4554万元,贴息金额100多万元。另外,江门市2家获奖企业入围第三届中国创新创业大赛(新材料组)全国前50强,被授予了“全国创新创业大赛优秀企业”的荣誉。

来看看去年获奖企业的情况吧。大赛获金奖企业江门市优巨新材料有限公司创立于2012年12月,获奖后已被推荐并获得2014年度国家创新基金扶持。该项目已陆续申请国家发明专利7项,形成专利技术30余项,实现了聚芳砜系列PPSU、PES、PSU材料工业化关键技术的突破,并建成年产2000吨工业生产产线,摆脱对外进口产品的依赖。

广东奇德新材料股份有限公司已逐渐成为国内领先的从模具的设计开发到工程塑料研发制造,原料配色及精密注塑加工的全方位集团公司之一。

江门朗天照明有限公司已实现参赛项目的产业化,是目前全球少数能生产自主知识产权700w以上LED大功率户外产品企业,是全球少数能生产自主知识产权无视觉系统危害LED光源企业。目前,上述企业已均在大赛组委会成员单位指导下筹划上市。

经济新常态 呼唤企业家精神

■韩进

国务委员王勇在辽宁调研时强调,国有企业特别是中央企业要认真贯彻落实中央、国务院决策部署,深入贯彻落实《关于近期支持东北振兴若干重大政策措施的意见》,抓住机遇,应对挑战,为东北振兴做出更大贡献。

2015年政府工作报告明确提出,落实好全面振兴东北地区等老工业基地政策措施。作为国民经济的中坚力量,国有企业为东北老工业基地发展作出了重要贡献,在经济新常态下推动东北振兴,国有企业责无旁贷。今年两会期间,习近平总书记参加吉林代表团审议时指出,老工业基地支柱产业要通过创新实现优化升级、脱胎换骨,进行深化改革创新,实现适应经济新常态的战略性调整。

新一届政府施政以来,下放和取消的审批事项已达700多项,持续简政放权的同时,优化审批流程、完善审批机制的工作也在有条不紊地开展。强调市场的“决定性作用”,不仅意味着减少权力的不必要干预,同时意味着优化公共服务、维护市场秩序、弥补市场失灵,而这正是打造服务型政府的题中之义。如果说简政放权旨在把该放的权放到位,该营造的环境营造好,该制定的规则制定好的话,最大限度地释放市场活力、创造社会财富,显然离不开企业家的积极努力。站在东北振兴的历史新起点,时代需要企业家精神。

重拾企业家精神,需要为企业科技创新、技术升级保驾护航。毋庸讳言,由于知识产权保护体系仍有待完善,一些企业近乎本能地回避创新风险,最大限度地压榨现有技术手段的含金量,随之而来的是大规模相互克隆。山寨流行的市场看起来热火朝天,但核心技术的命门却掌控在跨国公司巨头手中,由此很难摆脱“廉价劳动力市场”这样尴尬的落后帽子。扭转这样的局面,不仅需要政府从制度层面加强知识产权保护,同时也离不开目光敏锐勇于创新的企业家。

重拾企业家精神,需要政府进一步放松对市场的管制,减少权力的干预。从某种意义上说,企业家精神与权势文化是一种此消彼长的关系——在一个权力通吃的市场环境内,难有子然世外的企业家。纵观各类“官商勾结”事件,固然有主动向权力投怀送抱者,但亦不乏“人在屋檐下,不得不低头”的妥协。在持续简政放权的同时,如何有效监督仍存在于政府手中的权力,显然是一个长期的系统工程,只有确保权力不被滥用,才能避免权力寻租,只有远离权力的侵扰,“血管里流淌着道德血液”的企业家才能真正在市场站稳脚跟。

2014年被称为新世纪国企改革元年。在这一年中,国家层面,顶层设计紧锣密鼓,国务院国资委启动“四项改革试点”加快了央企改革步伐,在先行先试的基础上,试点企业取得的经验将在央企逐步推开;地方层面,先后有20多个省市相继公布了国资改革方案,其中不少地方已经进入实际操作阶段。在国内经济进入新常态的背景之下,国有企业不仅面临着更加复杂的环境,而且面对着更加广阔的前景。十八届三中全会明确指出,以管资本为主加强国有资产监管。从传统的管企业运行,到单纯的管国有资本,这样的变化堪称巨大,由此不仅意味着优化国有资本配置,同时也意味着企业有了更大的自主性与灵活性。

深化国企改革是经济社会转型的必然要求,也是推动经济社会持续稳定发展的重要动力。无论是改革程序的设计,还是监管方式的调整,目的都是为了推动国企改革,而这首先就需要国企掌门人拿出足够的勇气与魄力。

■高立

百万元立项扶持资金,超1亿元风投,还有各种科技金融、孵化器等方面的优惠扶持……记者获悉,广东江门已启动2015年“科技杯”创新创业大赛,目前正接受企业和团队的报名。

大赛将历时3个半月 正在接受报名

3月20日,2015年江门市“科技杯”创新创业大赛启动仪式暨新闻通气会在江门市科技局报告厅举行。大赛由江门市科技局和江

门市人民政府金融工作局共同主办,从3月16日接受报名开始到6月底完成决赛,将历时3个半月时间,包括项目征集、初赛、复赛、半决赛和决赛等环节。

大赛报名阶段为3月16日至4月15日,分创新企业组和创新团队组参赛。

参赛资格方面,参赛企业应为具有创新能力和高成长潜力的江门市范围内的科技型中小企业,2014年销售额不超过1.5亿元人民币,成立时间一般不超过5年(2010年1月1日以后注册),生物医药等特殊行业可适当放宽;参赛团队需在报名时尚未在国内注册成立企业且拥有科技创新成果和创业计划,核心团队不少于3人,获奖团队在赛后6个月内须在江门市区孵化器园区内注册成

马云:新型企业想要保持创新力,规模要在60人以内



■朱银玲

最近马云很忙,刚从欧洲兜了一圈,当了回“中国第一买手”,3月21日又飞回北京,参加由国务院发展研究中心主办的中国发展高层论坛,并在20人午餐会上担当主讲。

据了解,参加20人午餐会的嘉宾都是各界大佬,比如:联合利华公司董事会主席迈克尔·泰斯库、德意志银行联席首席执行

官于尔根·费琛、力拓集团首席执行官山姆·威尔士、普华永道全球主席戴瑞礼、波士顿咨询公司全球董事长汉斯-保罗·博克纳等等。

面对这些人,马云选择的演讲主题是:DT时代(数字时代)的特色。

40-60人,是创业公司的蜜月期

在演讲的开始,马云提到自己在欧洲的经历。他说,自己刚从欧洲回来,这次欧洲之行试图找到互联网那个“失去的拼图”;同时他也在思考,什么样的文化、组织和人才,才能适应未来那张完整的拼图。

根据马云的理解,第一次工业革命诞生了工厂,第二次工业革命因为电的广泛使用产生了公司,本次技术革命诞生的物种则是平台(型企业)。我们要把公司看做一个平台,而不是像上世纪那样的公司。平台要赋能驱动员工、用户和客户(中小企

业);令他们获得更好服务,更加具有创意;平台型企业不应该是金字塔型的结构,不是一个人自上而下的按下按钮。

紧接着,马云表示,未来新型企业假如要保持持久创新,40-60人是一个合理的规模。他还说,创新总是来自外在,大公司总是会杀死好主意,因为太多的组织系统和条条框框约束了创造力。如果你真的希望更加创新,保证你的团队大小在40-60人之间,这是创业公司的蜜月期。

大部分互联网公司活不到三年

互联网思维,成为当下创业界一大热词,其中传统企业和互联网的融合也成为必然趋势。对此,马云表示,许多传统企业担心互联网行业的冲击,但是大部分互联网公司活不到三年,我们正处于DT时代,需要完全不同的思考范式。工业革命在于增强肌肉力量,而数据科技的世界依赖于知识,创造力和适应

性。

马云还提到,美国和中国有着纯粹的互联网公司,而欧洲更加根植于传统行业。互联网缺失的那部分,是鼠标和水泥的结合,把数据科技和传统制造业结合起来,未来的可能性是无限的。

保持企业的文化和价值观,需要一个合伙人制度

关于企业文化和价值观,马云表示保持企业的文化和价值观不能靠依赖一个人,需要一个合伙人制度,阿里巴巴才能生存102年。马云透露,阿里巴巴目前正专注于在公司内部建立一个价值体系,文化与科技相结合。他说阿里巴巴的挑战不在于能否找到机遇,而在于领导力,在于能否找到对的人。阿里巴巴的核心资产,不是房地产,是我们的人才和员工,合伙人制度正是为了支撑这个核心。

兴文调研科技创新及成果转化工作被上级“先赞”

■张云杉 本报记者 何沙洲

日前,宜宾市人大常委会副主任张乃富率领军人大和市级相关部门负责人到兴文县调研科技创新及成果转化工作开展情况。兴文县人大常委会主任陈凡,县委副书记彭坚,县政府副县长黄永富陪同调研。

兴文县三禾森格园艺科技有限公司位于兴文县樊王山镇,是一家专注于园林绿化工程,农业新技术开发、应用,家禽、家畜、鱼类养殖,微量元素肥配置、销售和农产品购销为一体的综合型实体农业产业化龙头企业。在三禾森格园艺科技有限公司内,张乃富一行对该公司在种植发展林木花卉方面所取得的成绩给予了肯定,并要求各有关部门把一些成功的经验和作法推广。

走进兴文县蜀丰农业科技开发有限公司,张乃富一行参观了该公司的蘑菇种植大

棚、培养室、育苗室,详细了解了蘑菇种植原材料、种植成本、种植技术、市场销售及目前存在的困难等情况。在听完公司负责人“效益好,划得来”的介绍后,张乃富一行非常高兴,希望企业加快建设,严格按照科技创新的技术要求,精心管理,争取获得更大的效益。张乃富一行还走进兴文县工业园区内的东和欣公司进行了调研。

在随后召开的座谈会上,张乃富指出,此次调研主要是总结科技创新及成果转化工作中的成功经验和好的做法,并让好的经验在全市范围内推广,同时,也在调研中查找在科技创新工作中的不足和问题,并找出解决方法。

张乃富组成的调研组一行在听取了兴文县科技创新及成果转化工作情况的汇报后,认为兴文县科技创新及成果转化工作具有领导高度重视、工作措施非常有力、成效非常



张乃富一行在企业调研

明显等特点。针对下一步兴文县科技创新及成果转化工作的开展,张乃富分别就进一步增强科技创新的意识、进一步加大投入、进

一步加强服务、营造宽松的政策环境和积极引导企业的发展等方面提出了要求。

■孙晓玲

资助比例增加20%,比重占学员84%,44%学员在企业中任董事长或总经理职务……3月20日,第六期“浦东新区企业家创新领导力发展计划”123名学员正式开学,这是新区科委为科技型中小企业量身定制的创业培训与能级提升的课堂,为科技企业家在浦东创新创业与成长发展提供知识积累和交流的平台。

新《细则》加大创业者扶持

今年,“浦东新区企业家创新领导力发展计划”首次同时启动3个阶段的招生,即面向孵化器初期企业的科技创业者助推计划,成长期企业的创新领导力培训计划和扩张期企业的持续竞争力发展计划。招生一启动即

浦东“创新领导力计划”“聚焦”科技型中小微企业

得到了浦东科技企业的积极响应,300多家企业咨询报名事宜。有限的基金补贴如何在“刀刀”上,2014年底修订的《浦东新区科技发展基金企业家创新领导力发展计划专项资金操作细则》加大了对科技型中小微企业的扶持力度,其中,科技创业者助推计划学费的资助比例从之前的70%调整到90%,优秀学员还能再获10%的奖励。同时,对于集团公司的资助名额由原来的3名下降至2名。一升一降间,中小微企业获得更大支持。

在对报名者的遴选,民营科技企业的高管获得“加分”。本期123名学员中84%来自民营科技企业,44%的学员在企业中担任董事长或总经理职务,真正成为民营企业家的“创新创业课堂”。

5年耕耘服务区域创新

当前,上海正在加快建设有全球影响力的科技创新中心,营造人才的创新创业环境成为浦东科创中心建设的重点之一。浦东科委介绍,梳理“创新领导力”5年的收获,“创新”成为其最大亮点,主要体现在5个方面:一是创新政府管理模式,提升创业培训服务质量;二是重塑企业家精神,提升企业家整体素质;三是创新企业经营管理方式,加快企业转型升级;四是搭建合作交流平台,促进区内企业合作共赢;五是助推企业成长,提升区域创新能力。

数据显示,截至2014年12月底,围绕创新创业的“创新领导力”已惠及企业285家,培训企业家506名。据统计,95.5%的学员表示培训之后,对企业家创新领导力的思考发生了改变,90.9%的学员表示在参加了课程培训后有了提高自身企业创新能力的想法。企业家创新力的提高也带领许多学员企业走上发展的“快车道”:有的企业成功上市,有的企业顺利转型,有的市场空间得到进一步发展,还有的学员开始新的创业生涯。

增值服务助力创新创业

围绕着助推科技企业家创新创业,今年

的“创新领导力”培训将内容更丰富,形式更多样。培训体系在保留课堂教学、实践活动、国内企业参观、国外游学的基本培训框架的同时,调整了部分培训课程和培训时间,并将与国内外知名的管理学培训机构商洽合作,以期导入更为优质的教学与实践资源。

“创新领导力”还推出了一系列创新创业增值服务计划,并委托上海市浦东新区科技企业创新研究会实施。增值服务计划包括企业家大讲堂、创新沙龙、实战能力提升课题、年度PK赛等活动,致力搭建科技企业企业家沟通与成长的平台,助力企业创新创业。